

מזרח חדש (אוי קלט)
ערוך: ד"ר א. מרטון האהרא: דוד שר
המו"ל: מרדכי חוש בע"מ, ת"א רח' הונג 11.
KLL. evfolyam
Főszerkesztő Dr. MARTON ERNO.
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHON DEZSO. - Kiadó: Mizrách
Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev
(volt Schlesinger) 11. sz. Telefon: 31677.

UJ KELET
PÁRSZÖVEGŰ NAPILAP

GOMULKA IS KÜLÖNBÉKÉVEL FENYEGET

A varsói pártkongresszus mély hallgatással fogadta a Jugoszlávia elleni támadást
Berlin, (IFP). - Nikita Chruscsev ma kétnapos kérésrel Varsóba repült, hogy résztvegyen a lengyel kommunista párt most folyó kongresszusán. Ezt a látogatást, mint a Szovjetunió kommunista pártjának főt-

Nasszer és Kaszem között nyílt viszály robbant ki

Nasszer élesen támadja Kaszemet és a kommunistákat - Bagdad Nasszert vádolja a lázadás irányításával

Damaszkusz, (UPI, Reuter, IM). - Abdul Nasszer tegnap nyílt személyi támadást intézett Karem Kaszem iraki miniszterelnök ellen, akit azzal vádolt, hogy a kommunistaikkal szövetségben szabotálja az arab egység gondolatát. Csaknem egyidőben azzal, hogy az EAK diktátora Damaszkuszban beszédét tartotta, Bagdad utcáin viharos Nasszer-ellenes tüntetés folyt és mind a bagdadi rádió, mind pedig az iraki sajtó éles személyi támadásokat intézett Nasszer ellen. Bagdad azzal vádolja a kairói diktátort, hogy jóelőre küldött fegyvereket Moszulba a lázadóknak és azért hosszabbította meg damaszkuszi tartózkodását, mert fenn akarta tartani a kapcsolatot Sauf ezredessel és társaival, akik az ő személyi utasításai szerint jártak el.

Az iraki lázadás leverése óta tartott első beszédében, amelyet óriási tüntető tömeg hallgatott meg, Nasszer azzal vádolta Kaszemet, hogy tüntetéseket rendez és rágalmozó hadjáratot folytat az Egyesült Arab Köztársaság ellen. Azoknak a kommunistáknak a jelszavai, akik ezeket a tüntetéseket rendezték, nem találnak meg hallgatásra egyetlen arabnál sem. Az iraki vezetők piszkos stílusa nem fogja visszariadni az Egyesült Arab Köztársaságot attól, hogy folytassa erőfeszítéseit az arab egység megteremtésére és következetesen tör ezen küldetésének megvalósítására fel.

Amikor az iraki nép felhárad az imperialista elnyomók és árulók ellen, az Egyesült Arab Köztársaság támogatja az új köztársaságot - folytatta Nasszer - Karim Kaszem azonban a kommunistákra építette uralmát. A szíriai kommunista párt sem tevékenykedett szíriai nemzeti szempontok szerint, vagy Szíria érdekében, hanem csak külföldi utasításra, más kommunista pártok utasításaira. Az a kommunista terror, amelynek most szemtanul vagyunk Bagdadban, csak megerősíti bennünk azt az akaratot, hogy teljesítsük küldetésünket.

Beszédében állandóan egy arab szójátékot alkalmazott, amikor Kaszem nevét említette. Kaszem arabul „felbontást” is jelent és amikor Nasszer a „Kaszem el Irak” szófüzést használta, a hallgatóság „Irak felbontóját” értette alatta. A nyugati fővárosokba Irákból érkező hírek azt mutatják, hogy a moszuli felkelést teljesen likvidálták. Sauf ezredes felhívására egyetlen más város helyő-

tak. Moszult és környékét még mindig a katonaság tartja megszállva és nem engedik be oda az újságírókat. A katonai rendőrség több, mint 110 tisztet tartóztatott le a Sauf parancsnoklata alatt álló hadosztályból. A tiszteket azonban rögtönítélő bíróság elé állították, amely 60-at már halálra ítélt és ezeknek nagy részét ki is végezték néhány moszuli polgári személlyel együtt. Sauf ezredest néhány katonája gyilkolta meg a bombázás után, amikor szíriai területre akart átszökni. Londoni körökben számolnak azzal, hogy Irákban még erősödni fog az amu-

gyvívő maradt. Varsó, (Reuter, IFP). - A lengyel kommunista párt kongresszusa, amelyet Gomulka uralomrajutása óta először hívtak össze, a párttitkár nagy beszédével nyílt meg. Gomulka rendkívül élesen támadta Adenauer kancellár politikáját és azzal fenyegetett, hogy a lengyel kormány is különbékét fog kötni Kelet-Németországgal, ha Bonn és a Nyugat nem járul hozzá a két Németországgal való békekötéshez és Berlinnek szabadvárosi való nyilvánításához. A kongresszus közönsége viharos tapsal fogadta ezt a bejelentést, ezzel szemben mélyen hallgatott, amikor Gomulka ugyanilyen élességgel Jugoszláviát is támadta.

Beirut, (IFP). - A libanoni fővárosban összeültö-zések történtek, amelyek az iraki események kisugárzásának tekinthetők. Egy Nasszer-párti terrorista kézigranátot dobott kommunisták közé és három ember megsebesült. A rendőrség beavatkozott és helyreállította a rendet.

Eisenhower: Amerika nem bocsátkozhat szárazföldi háborúba Európában

Az elnök nem hiszi, hogy Berlin miatt háborúra kerül sor - Ha mégis kitörne, atomfegyvert kell bevetni

Washington, (UPI, Reuter). - Eisenhower elnök tegnap szökösös heti sajtófogadásán kijelentette, hogy az Egyesült Államok nem bocsátkozik szárazföldi há-

boruba a Szovjetunió toleráns, megengedő és nyugalomra törekvő európai csapatsívaival. Ugyanakkor az elnök nem volt hajlandó arra vonatkozólag sem kötelező nyilatkozatot tenni, hogy Amerika atomfegyver bevetésével fog válaszolni a Berlin körüli szovjet provokációra. „Atom-bombával sekit sem lehet felszabadítani” - hangoztatta Eisenhower és felhívta a figyelmet arra, hogy milyen pusztítást vihet végbe a világban az atomfegyverek bevetése. Az elnök újra kihangsúlyozta az Amerika által vállalt kötelezettségeket annak érdekében, hogy szembeáll minden szovjet támadással Berlin ellen, nem volt hajlandó azonban részletezni ennek a szembeállásnak katonai módjait.

Chruscsev azon legutóbbi javaslatával kapcsolatban. - mondotta Eisenhower, egyben figyelmeztette a közvéleményt, hogy tartózkodjanak a 4-ik oldalon) „Nem hiszem hogy a Szovjetunió háborút kezdene Berlin körül, mert tudja, hogy a Nyugat fegyveresen fog védekezni. Ha a dolgok fegyveres összeütközésig fejlődnek, a Nyugat dönteni fog az atom bevetése tekintetében is”

Chruscsev egy hónappal elhalasztotta a kelet-berlini békekonferenciát

Berlin, (IFP, Reuter, UPI). - Nikita Chruscsev és a keletnémetországi politikusok közötti megbeszélések során elhatározták, hogy négy héttel elhalasztják a kommunista államok konferenciájának összehívását, amelyen a Kelet-Németországgal való különbékéről kell majd dönteni.

Késő este Berlinben közös német-orosz zárónyilatkozatot adtak ki, amely szerint Kelet-Németország hajlandó garantálni a szabad közlekedést Berlin és Nyugat-Németország között abban az esetben, ha Berlin szabadvárossá tesz. A nyilatkozat egy szóval sem utal különbeke lehetőségére Kelet-Németország és a kommunista államok között.

Májusban Chruscsev meghívására kelet-német kormányküldöttség megy Moszkvába „baráti látogatásra” - folytatja a nyilatkozat, amely nem említi a hatalom átadására kitűzött május 27-iki terminust.

Jólétesült körök szerint a kelet-német politikusok még sokkal makacsabb magatartással tartottak folytatott beszél-

getései során teljes egyetértés jött létre azon eszközök alkalmazása tekintetében, amelyek kényszeríteni fogják a nyugati csapatokat, hogy elhagyják Nyugat-Berlint. „Nincsen közöttünk semmi ellentét” - hangoztatta ismételtén Chruscsev. Chruscsev tegnap még résztvett az Otto Grothewohl 65-ik születésnapján rendezett nagy fogadáson és ma elhagyja Berlint.

Ben Gurion a Kneszetben:

Románia emberbaráti indokból engedélyezte a családok egyesítését

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). - Ben Gurion miniszterelnök tegnap a Kneszetben újból kijelentette, hogy a román kormány kizárólag emberbaráti megfontolásoktól vezette engedélyezte zsidók kivándorlását a család egyesítési akció keretében.

Ben Gurion hozzáfűzte, hogy a kormányban nincs befolyása a világsajtó képviselőire. „Nem tudom, hogy ezek a közlemények kárt okoztak-e vagy sem” - folytatta Ben Gurion, majd a leghatározottabban elutasította Landau vádjait. Az ellenzéki képviselő által említett nyilatkozatok mind ő, mind a hadügyi államtitkár zártkörű gyűlésen tette és egy helybeli lap elferdített jelentést adott ezekről.

Végül Riftin (Mapam) javaslatára a kérdést a Ház külügyi és hadügyi bizottságához utalták további tárgyalás végett. ● Franciaország tegnap kilátta a második kísérleti rakétáját a Szaharában fekvő kísérleti terepen. ● Auad Eli Elachi Kuttavi, a világ legöregebb embere, tegnap 185 éves korában meghalt Észak-Perzsia egyik elhagyott falujában.

Orömmel közöljük, hogy máától kezdve kaphatók a
"MANON"
GYÁR LEVESEI. EZIDŐSZERINT
10
KÜLÖNBÖZŐ FAJTA, TÁPLALÓ, HÁZI IZÚ LEVES VAN FORGALOMBAN.
„MANON” — ÉLELMISZERKÉSZÍTMÉNYEK & CO.
KFAR SZABA
TEL. 933206

Sárav
A meteorológiai intézet jelentése szerint ma is sárav-szerű, meleg és száraz időjárás várható, amelyet óvatagi légáramlatok okoznak.
OR
gyorsan mos jobban fehérit!
SHEMEN mosópor

Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen férj, apa
Türk Benjámín Zeév Vidor
örökre itthagytott bennünket. Tegnap, 1959. március 11-én helyeztük örök nyugalomra a hafiát temetőben.
A gyászoló család.

# Közgazdaság

## Ok nélküli vásárlási láz a cukorpiacon

Egyetlen hét alatt 7000 tonna cukrot adtak el — Nem emelik fel a cukor árát

Megirtuk, hogy a kormány tegnap ötezer tonna barna cukrot hozott piacra, kilonként 450 prutás árban. A meglepő intézkedésnek az a magyarázata, hogy március első tíz napjában a közönség valóságilag megrohanta a füszerkereskedéseket és különösen nagy mennyiségekben kezdte vásárolni az adagolás alól felszabadított cukrot.

A vásárlási láz azok a hírek idézték elő, amelyek szerint a Hisztdrut és a baloldali munkáspártok nyomására a kormány revízió alá akarja venni a cukoradagolás megszüntetését, hogy ezáltal csökkentse a szerényebb jövedelmű fogyasztók háztartására nehezedő kiadásokat. Ebből a közönség egy része arra a következtetésre jutott, hogy a cukor ára, amely a szabad forgalomban 650—700 prutára ment le, ismét meg fog drágulni és 1 font 400 prutába fog kerülni, mint az adagolás idején.

A vásárlási láz méreteire jellemző, hogy egyetlen hét alatt hétezer tonna cukrot adtak el a kereskedők. Az Amizán cég, amely eddig egyetlen elárúsítója volt a szabadforgalmi cukornak, eladta egész raktárkészletét, amely kétezer tonnánál több volt, ezenkívül pedig a kormány is több, mint ötezer tonna cukrot adott el a nagykereskedőknek. Számos kiskereskedő most a héten is állandóan ostromolta az ipar- és kereskedelemügyi minisztériumot azzal a kérréssel, hogy utaljon ki számukra nagyobb mennyiségű cukrot a 600 prutás kilonkénti egységárban. Erre hozta piacra a minisztérium az ötezer tonna barna cukrot.

Remélik, hogy a közönség most már hosszú időre ellátta magát tartalékokkal és a halmozás le fog csillapodni. Közben úgy hivatalos, mint szakkörök részéről azt hangsúlyozták, hogy a vásárlási láz teljesen indokolatlan, mert az országban hónapok óta elegendő cukorkészletek vannak, azok közül pedig nincs szó arról, hogy újabb illeteket vessenek ki a cukorra. Közben a belföldi cukorgyárak már készülődnek az új gyártási szezonra.

## Megdrágult a rizs

A cukor terén megindult vásárlási lázzal egyidejűleg szokatlan mértékben fokozódott a kereslet a rizs iránt is. A burmai rizst ezidőig 1 fontért árulják a fogyasztónak, a szokásos 850—900 pruta helyett. Az áremelkedést azzal magyarázzák, hogy a rizskészletek elég csekélyek az országban és a piac nem kap rendes ellátást. Ami az európai import rizst illeti, az még mindig nagyon drága, mert a csökkentett vámilletékek életbe léptetése óta még nem kerültek piacra újabb szállítmányok.

Haifára a héten kétezer tonna francia rizs érkezett, amely rövidesen forgalomba kerül. A hónap végéig további kétezer tonna olasz rizs érkezését várják, májusra pedig négyezer tonna burmai rizsnek kell megérkeznie.

A givatáji Pri-Szukár cukorgyár ebben az időben már teljes kapacitásban 250 munkást is foglalkoztatnak, míg a külföldi szakértők számát ebben az évben 9-ről 3-ra csökkentették. A Pri-Szukár együttes fog dolgozni és három munkában 52 ezer tonna cukorrel fog dolgozni három hónap alatt.

Az üzem előreláthatólag 7 ezer tonna cukrot fog előállítani.

A gyár az elmúlt évben 25 ezer tonna cukorrel dolgozott fel, amelyből 2700 tonna cukrot állított elő. Az állandó munkások száma 100, a szezonban alkalmazottak az afurak cukor-

## Megegyezésre van kilátás a Hisztdrut és a gyáriparosok között

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tudósítójától). — Kedden a késő esti órákban Pincchász Szapir ipar- és kereskedelemügyi miniszter, valamint Áháron Becker, a szakszervezeti központ főtitkára megbeszélést folytattak Arje Senkarral, a gyáriparosok szövetségének elnökével és más vezető gyáriparossal a kollektív szerződések megújításának kérdésében.

A szakszervezetek és a gyáriparosok szövetségének egyes szakosztályai közötti előző tárgyalások megfeneklettek és ezért került sor a magasabb sikon való tárgyalásokra, amelynek eredménye felől tegnap mindkét fél optimistikusan nyilatkozott. Ezek szerint két kérdésben jelentős előrehaladás mutatkozik, mégpedig

## Két évre meghosszabbították a tojásértékesítési egyezményt

A hisztdrutai települések baromfitermesztőinek szervezete jóváhagyta a kormánytól létrejött megállapodást, amely a következő két évre szabályozza a tojásértékesítést. A megegyezés alapját az képezi, hogy az állam darabonként 38 prutával támogatja az exportra kerülő tojást. Ez a szubszidium maximálisan 250 millió tojásra vonatkozik, míg minden további mennyiségért maguk a termelők felelősek, akik az export megszervezését és lebonyolítását az országos tojásértékesítési tanács keretében fogják végezni. Ennek érdekében, hogy megakadályozzák a tojás feleslegének egy milliárd darabon felüli felhalmozódását, megállapodtak abban, hogy a piaci felhozatal 20—30 százalékkal csökkenteni fogják úgy a tojásnál, mint a baromfihsznál, amelyet elismert értékesítési cégek utján adnak el a termelők.

Hír szerint a magántermesztők nincsenek megelégedve az új egyezménnyel és főként azt kifogásolják, hogy a kormány egyáltalán nem vállal felelősséget a baromfihszék értékesítése terén. A gazdaszövetségben tömörült baromfitermesztők ugyanakkor a tulmagas jövedelmi adó ellen is panaszkodnak, amelyet képtelenek megfizetni az erősen visszaesett baromfihszék mellett.

Ezzel egyidejűleg egy év-

gyárral és a földművelésügyi minisztériummal, főleg a gyártási melléktermékek és hulladékok felhasználása terén.

## Egyes textilgyárak nem hajlandók árut adni a Hámásbir új nagyáruházának

Pincchász Szapir ipar- és kereskedelemügyi miniszter tegnap megtekintette a Hámásbir Lácárcsán rövidesen megnyitandó négyemeletes telavívi nagyáruházát, amely a Dizengoff tér és a Pinszker utca sarkán épült. Ebből az alkalomból Ráfáél Márinov, a Hámásbir Lácárcsán igazgatója elmondta, hogy néhány textilüzem nem akarja árúval ellátni a nagyáruházát azzal az indoklással, hogy vi-

az egynevezett „befagyasztott egyharmad” bér-emelés megtérítése és a családi pótlék felemelése tekintetében. A maximális családi pótlék ugyanis most a gyáriparban 5-6 font körül mozog, amit a Hisztdrut legalább duplájára akar felemelni.

Általános elvi megegyezés jött létre a felek között a kérdés mihamarabbi rendezésére, míg a részletek kidolgozását az egyes szakszervezetek és a gyáriparosok szövetsége szakosztályai nak további tárgyalásaira bízták. A gyáriparosok szövetségének elnöksége a közeli napokban ül össze, hogy az elvi megegyezést hivatalosan is ratifikálja.

Mint jelentettük, a Hisztdrut követeli az 1956-ban be-

## Már 7000 tonna eladatlan vaj van a raktárakban

Hivatalos adatok szerint az országban jelenleg már hétezer tonna vajfölösleg van. Ebből, mintegy ötezer tonna az amerikai vaj és kétezer tonna a belföldi vaj, amely a Thuva raktáraiban fekszik.

A földművelésügyi minisztérium külön bizottságot létesített a tejgazdálkodás problémáinak alapvető megoldására. A bizottság véleménye szerint az állattenyésztés válsága lényegében az el nem adható vajfölöslekből ered. Most azokat a lehetőségeket tanulmányozzák, miképpen lehetne a tejgazdálkodást is bekapcsolni a kormány által más termelési ágakkal kötött szerződések keretébe. Hír szerint a bizottság azt fogja javasolni, hogy a kormány biztosítson minimális árat a gazdáknak a belföldi piac részére szükséges tejmennyiségnek, míg az ezenfelüli mennyiségek értékesítésért

Ezzel egyidejűleg

a kormány rövidesen aláírja a szerződést az ország harmadik cukorgyárának felállításához szükséges gépi berendezés megvásárlására.

Szapir miniszter a rádióban közvetített sajtókonferenciában keretében kijelentette, hogy az új gyár üzembehelyezésével a belföldi ipar teljesen fedezni fogja az ország cukorszükségletét. A miniszter elismerte, hogy a belföldi gyárak drágább termelnek és ezért az import-cukor olcsóbb, de a külföldi áruért nemesebb valutával kell fizetni és az ország szükségletei nem mindig igazodhatnak a behozatali lehetőségekhez.

## Egyébtek a nagyáruházal szomszédos Chen mozi pincéjében rövidesen megnyitják az ország legnagyobb önkiszolgáló módszerrel dolgozó szövetkezeti boltja.

gyázni akarnak a kiskereskedők hasznokulcsára. Marínov öt ilyen textilgyárat köztöbe az ipar- és kereskedelemügyi minisztériummal. A miniszter ígéretet tett a panasz azonnali kivizsgálására.

Egyébként a nagyáruházal szomszédos Chen mozi pincéjében rövidesen megnyitják az ország legnagyobb önkiszolgáló módszerrel dolgozó szövetkezeti boltja.

gyasztott egyharmadnyi béremelés megtérítését, a családi és szolgálati pótlék felemelését, a kitűnő szakmunkás külön díjazását és az öt évvel régebben alkalmazott napibéret dolgozó munkásoknak hitbérbe státszuba való helyezését.

A gyáriparosok szövetsége szerint a követelések teljesítése még inkább kimerítette az amúgy is megapadt forgatókönyvet

és a számukra most megszavazott 10 millió fontos kormány-kölcsön a berjavítások nak csak egy részét fedezné. Ezzel szemben a Hisztdrut vezetői azt állítják, hogy az idén — a választásokat is figyelembevéve — a legserényebb követeléssel léptek fel, amelyek teljesítéséhez ragaszkodnak.

félékre vonatkoznak, amelyek a zöldségértékesítési tanács által jóváhagyott területeken termesztettek. A másodosztályú árut csak a fiatal településektől fogják átvenni a földművelésügyi minisztérium által jóváhagyott lista alapján. Az egyezmény érdekes újítása, hogy a burgonyánál csakis osztályozott és ellenőrzött áruért fogják a minimális árat megadni.

## Már 7000 tonna eladatlan vaj van a raktárakban

A kormány nem vállalna felelősséget.

A földművelésügyi minisztériumban azt hiszik, hogy a vajfölösleg értékesítésének alapvető rendezése után lehetőség fog nyílni az egész állattenyésztés szanálására, mintahogy ez a gazdasági átszervezés egyik alapvető feladatja. Sokkal egészségesebb alapokon nyugszik mint a baromfitermesztés. Arra gondolnak, hogy a tejtermelést hozzá kell majd igazítani a belföldi szükséglethez, mert csak így lehet elérni az újabb fölöslegek felhalmozódását. Ennek a rendezésnek keretében arról is szó van, hogy átcsoportosítják a tejgazdaságokat az ország egyes vidékeinek szükségletei és helyzete szerint, főleg annak a szempontnak a figyelembevételével, hogy a tejgazdálkodásba bekapcsolják azokat a településeket, amelyek megalapozásához erre felültenül szükség van.

## Közgazdasági hírek

Az utolsó héten kisebb hullámzások voltak a dollár és az arany árfolyamaiban. Kedden a sovereign felment 27 font 300 prutára a múlt heti 27 fontról, az effektív dollár pedig 2 font 690 prutára a múlt keddi 2 font 660 prutáról. Az átutalási dollár változatlanul 2 font 600 prutára.

A Bank Leumi Lejiszráél igazgatótanácsa elhatározta, hogy az intézet évi közgyűlését 1959 április 19-re hívja össze, amelyen 6,5 százalékos osztalékot fog javasolni. Mint ismeretes, az intézet már 1958 november 24-én 6 százalékos közbeeső dividendát fizetett a részvényeseknek, így tehát az egész évre szóló osztalék 12,5 százalék. Az osztalékból levonják a jövedelmi adót.

A Neser és Ábir sörgyárak tegnap újra megkezdtek a világos sör gyártását. A két vállalat, amely 48 órán keresztül szünetelt az üzem és munkásait fizetett szabadságra küldte, megállapodott abban, hogy a világos sör árának emelési kérését elhalasztja, amíg Szapir iparügyi miniszter visszatér külföldi útjáról. Elutazása előtt a miniszter fogadta a Neser sörgyár igazgatóját elnökét, A. Robinson, akivel közölte, hogy ezidőig nem tartja lehetségesnek a sörárak felemelését.

Ez év januárjában és februárjában 33 új cég létesítésére, illetve fennálló üzemek kibővítésére adott ki engedélyt a tőkebefektetési központ. A tervezett üzemekbe 41,2 millió dollárt és 51,6 millió fontot investálnak. Az izraeli valutában történő befektetések összegéből 31,8 millió a kormány ad kölcsön a vállalkozóknak, míg a dollár-befektetésekből 30 milliót a Szochnut gazdasági fejlesztési vállalata investál.

A Kneszet ülésén Szapir iparügyi miniszter bejelentette, hogy már elkészült az élelmiszerek készítéséről, csomagolásáról, eladásáról és tisztasági követelményeiről intézkedő törvényjavaslat. A javaslat, amelyet a fogyasztók országos szervezete is már régóta sürget, jelenleg a kormány előtt fekszik.

Az Ec-Libud furni- és bútorgyár a napokban új cikket hoz ki „Plastinex” elnevezés alatt, amely villamos szigetelési és más célokra szolgál. Ezt a cikket eddig külföldről hozták be. Egyébként a gyár lényegesen fokozni készül a formaika-lemeg gyártását is és úgy tervezi, hogy néhány héten belül száz színnyalabban fogja ezeket a plasztik-lemezeket piacra hozni.

A Jáchin-Chakál ültetvényes társaság óriási méretű csomagolóüzemet készült építeni Kfár Szában a Haifa- vonal mentén. Az új üzem, amelynek építése másfél millió fog kerülni, 600 ezer láda citrusgyümölcs csomagolására lesz alkalmas.

Rövidesen rendelet fog megjelenni, amely európai mintára arra kötelezi az ékszeráruhárait, hogy a nemesfémű előállított cikkeket tüntessék fel azok finomságát. A rendelet megjelenése után a hatóságok ellenőrizni fogják a gyárakban és az ötvösüzemekben a készáruk arany- és egyéb nemesfém tartalmát.

A Hámásbir érdekltségéhez tartozó földmogyoró- és gyapotértékesítő vállalat közlése szerint a következő évben valószínűleg megkötészerik a földmogyoróval bevetett területet, amely így el fogja érni a nyolcvanezer dunamot. A vetésterületek növelését főként attól várják, hogy sok település csök-

kenteni fogja a zöldségfélék és burgonya termesztését, ugyanakkor a múlt évben elért jó árak arra fogják késztetni a gazdákat, hogy a felszabaduló területeket földmogyoróval vessék be. Emellett szól a várható takarmányhiány is, amelyet a földmogyoró növénye jelentősen pótolni tud.

A mezőgazdasági településeken egyre nagyobb méreteket ölt az édes kukorica termesztése, miután a konzervált áru, amelyet exportáltak, nagy sikert aratott külföldön. Arra számítanak, hogy ez az étkezésre szolgáló csemege-kukorica idővel elfoglalja majd a takarmányozási célokra használt kukorica helyét is. Az új kukoricafajta legfőbb természetje és konzerválója a Hábonim nevű kibuc.

Az iparügyi minisztériumban azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a kisebb szövőüzemek részére engedélyezzenek használt szövőszékek behozatalát. Az ezzel kapcsolatban lefolytatott vizsgálat arra az érdekes megállapításra jutott, hogy a termelés csakis azokban a műhelyekben racionális, amelyek legfeljebb hét szövőszékkel dolgoznak, vagy pedig száznál több szövőszékkel rendelkeznek. Egyelőre azt javasolják, hogy a 60—100 szövőszékkel rendelkező üzemek is támogassa a kormány, de ugyanakkor lépéseket fognak annak érdekében, hogy ezeket a közzéüzemeket közös vállalatokba tömörítsék és így biztosítsák bennük a racionális munkát.

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV  
PURIM ÜNNEPE  
A GYERMEKEKÉ!  
A tel-avivi HOH, amely már több sikeres gyermek-mulatsággal szerzett örömet az apróságoknak, ezúttal a Purim ünnepén látja vendégül purimra a gyerekeket 1959 március 23-án, hétfőn d. e. 11 órakor.

Az izraeli radio magyar adása 21.15 órakor a 33.3, 43.9, 40.7 és 46.0 m-es hullámhosszon hallható. 6.30: Műb. tova. 6.35: rövid hírek. 6.37: torna. 6.47: zenélő óra. 7: hírek. 7.17: hangtáncok. 7.45: izraeli dalok. 7.58: rövid hírek. — 11: Rimszki-Korszakov: „Rettenetes Ivan” nyitány: Wien-naszky: Hegedűverseny d-moll. Jascha Heifetz előadásában: Saint Saens: Szvit; Massenet: „Rajzok, képek”; Liszt: Magyar Rapszódia. 12: perzsa népdalok. 12.20: hangtáncok. 12.45: a háziasszonyok rovata. 13.30: hírek. 13.45: „Hová menjünk este?”. 13.50: könnyű zene. 17: rövid hírek. 17.05: „Vidám ritmusok”. 17.25: Antonia Lavan (szopranó) énekel. Arie Sachs zongorakísérettel. — Britten: „Aria”. Karel Solomon: „Ez ima”. Bartók: Négypéld. 17.45: gyermekszokások. 18: ifjúsági műsor. 19: hírek. 19.20: népdalok. 20.05: Noé bárkaja. 21: hírek. — 21.30: „Szemtel-szemtel”. Peter Frey összeállítása. 22.05: akkordeonszokások. — 22.30: dalok és táncok kívánságversenye. 22: hírszövegegyűjtés.

## Parhuzamos műsor

17.30: A Mifal Hapájisz sorsjáték hűzása. 18: a rámat-gant zenekar műsora. Michael Taube vezényeltével. 18.30: „Az opera a huszadik században”. — 18.55: hangverseny. — 20.15: hírek. — 20.30: könnyű népzene. — 20.35: A hadsereg műsora: 19.15: Hangtánc műsor. 19.45: a hadsereg rádióműsora. 20.05: Noé bárkaja. 20.50: „Intermezzo”. zene. — 21.15: Vidám ritmusok. 21.30: operaszokások. 22: tánczene.

## Jigál ké

New-Yorki Jigál Alon tábornok átvette a Gyűjtőoktatási Adásokat Államokba arra hívta, hogy az államokból hívtak seregeik izraeli-szín

## Szudán

Londoni külügyvivője te hogy az a közötti kassák és a ban lejártság egyáltalán s a K jövészonyt. Az egyi zatlanul a szudáni mentálása ram szerimindig a Khartum giat pontj a hadsereának ülemondás vissza akélettől, a talabb tisanács az a lemondrázzal, kortülménvált idezlan.

A legutkalmával mányból hab ezred miniszteri

## Bár J lehet a

Jeruzsá tudósítój a faji értelmében a gyilvannak úgy, hogyban a n kolt. Ezt ahogy ne kosságot sem, ami monda te Bar Jehu dr. Mord (vallásos rendi jav laszában.

Az int plenáris met népi

## SAM Z

Sam filmrendeska Dvésznyöveba érkezékumentár raelről, könyvét emi szükkaíró Izraelről dus”, egpok óta seller” t veiközö maga is a fiatalok gimnázium. A dok izraeli majd r amatőrök színész G. Robi ből még szágha a közel Leon U utolsó fi izraeli u zott. „A volt, A főszerp tük, enn vételei burn lea sebesült Jean francia tegnap got, a l jelentett belül m

## Jigál Alon: Az arabok háborúra készülődnek Izrael ellen

New-York, (UPI, IFP). — Jigál Alon szolgálaton kívüli tábornok, az Achdut Há-ávodá képviselője, aki a Gyűjtőakció vendégeként előadásokat tart az Egyesült Államokban, New Jerseyben arra hívta fel a figyelmet, hogy az arab államok háborúra készülődnek Izrael ellen és ezért a kommunista államokból, valamint a Wehrmacht egykori tagjainól hívtak meg tiszteket hadseregik kiképzésére. Az izraeli-szíriai határon gyak-

ran hallani eseh nyelvű vezényszavakat. A Szovjetunió nagy mennyiségű fegyvert szállított az arab államoknak és ezzel feltöltötte azt a hiányt, amelyet az 1956-os szíriai hadjárat veszteségei idéztek elő Egyiptom fegyvertárában. Az arab vezérkarok mellett tanácsadóként működő magasrangú tisztek csaknem valamennyien egykori náciak, akiknek a második világháború után menekül-  
niök kellett Németországból.

## Szudán miniszterelnöke le akart mondani

London (IFP). — Az angol külügyminisztérium szóvivője tegnap kijelentette, hogy az Anglia és a Szudán közötti kapcsolatok normálisak és a legutóbb Szudánban lejáró politikai válság egyáltalán nem befolyásolta a két ország közötti jóviszonyt.

Az egyiptomi sajtó változatlanul nagy helyet nyújt a szudáni események kommentálásának. Az El-Ahram szerint a hadsereg még mindig megszállva tartja Khartoum fontosabb stratégiai pontjait. Abud tábornok a hadsereg parancsnoki karának ülésén bejelentette. Jemondását és közölte, hogy vissza akar vonulni a közéletből, a hatalmat pedig fiatalabb tiszteknek adja át. A tanács azonban elutasította a lemondást azzal a magyarázattal, hogy ez a jelenlegi körülmények között zűr-zavart idézne elő az országban.

A legutóbbi események alkalmával lemondatták a kormányból Achmed Abdul Vahab ezredes, aki a belügyminiszteri tárcát töltötte be.

## Bár Jehuda: „Csak a fajelmélet szerint lehet a német népet gyilkosnak nevezni”

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — „Ellenzem a faji elméletet, amelynek értelmében maga a német nép a gyilkos. Minden népben vannak gyilkosok és van úgy, hogy bizonyos korszakban a nép nagyrésze gyilkol. Ezt nem felejtjük, mint ahogy nem felejtjük a gyilkosságot és azt az elméletet sem, ami ahhoz vezetett” — mondta tegnap a Kneszetben Bar Jehuda belügyminiszter, dr. Mordecháj Nurok rabbi (vallásos nemzeti párt) napirendi javaslatára adott válaszában.

Az interpelláló képviselő plenáris vitát követelt a német néphez való „szellemi

és a jelenlegi rendszer erős emberének számított. Az El-Ahram szerint Vahab lemondása Szudán vallási életének két vezetője, Abdul Rachman El Mahdi és Ali Mergari akarata ellenére történt.

Abud tábornok egyébként rövidesen külföldre indul, látogatást tesz Egyiptom, Jugoszlávia, Gána és Abesszinia fővárosaiban.

## Elitették a sikkasztó örnagyot

Tel-Aviv (Az Uj Kelet katonai tudósítójától). — A hadbírósg tegnap hozott ítéletet a haditengerészet egyik örnagyának bűnperében, akit 36 ezer fontos vizsda-  
szeléssel vádoltak. Az örnagyot lefokozásra és háromévi elzárásra ítélték. A vádlopás, kincstári vagyon elmulasztása, hamis könyvelés és tiszthez nem méltó magatartás volt. A vádlottat a vádpontok többségében a hadbírósg bűnösnek találta. A büntetés kiszabásánál figyelembe vették a vizsgálati fogságban eltöltött időt.

közeledés” veszélyéről, ami kijelentése szerint erkölcsi pusztulással fenyegeti az egész zsidóságot. Nurok rabbi fájdalommal állapította meg, hogy egyre nagyobb számban érkeznek az országba német turisták. Ezek közül — állítása szerint — Izraelbe ma már elárasztja a német áruk, könyvek, filmek és lapok tömege, ami a gyilkosok néphézz való szellemi közeledés aggasztó jele. A belügyminiszter válasza után a Kneszet a házügyi bizottsághoz utalta Nurok javaslatát, hogy az állapítsa meg, melyik bizottságnak a feladata erről a kérdéstről tárgyalni.

## SAM ZEBBA FILMET FORGAT IZRAELBEN

Izraeli filmek 15.000 francia moziban

Sam Zebba hollywoodi filmrendező feleségével, Walecka Drucker zongoraművésznővel tegnap az országba érkezett. Zebba számos dokumentáris filmet készített Izraelről, amelynek szövegkönyvét Leon Uris, jeruzsálemi születésű fiatal amerikai író készítette. Urisnak Izraelről írt könyve, az „Exodus”, egyébként már hónapok óta az amerikai „best-seller” listák vezető könyvei között szerepel. Zebba maga is évekig élt Izraelben fiatalokorában és a Herzlia gimnáziumban érettségizett.

A dokumentáris filmek izraeli szereplők viszben majd részt, valószínűleg amatőrök, míg az egyetlen színész a filmben Edward G. Robinson lesz, aki ecélből még e hónapban az országba érkezik. Ugyancsak a közeli napokra várják Leon Uris érkezését. Az utolsó film, amelyen Zebba izraeli utazása előtt dolgozott, „Az apák meséje” volt, Audry Hepburnnel a főszerepben. Mint jelentették, ennek a filmnek a felvételei közben Audry Hepburn leesett lováról és megsérült.

Jean Pierre Le Muine francia filmproducer, aki tegnap hagyta el az országot, a luddi repülőtéren kijelentette, hogy két héten belül megkezdik a francia,

# Sport

## Hápoél Tel-Aviv — Hápoél Jeruzsálem 4:2 (2:1)

Tegnap délután lejátszották a labdarugóbajnokság két elmaradt mérkőzését. — Jeruzsálemben a nemzeti liga két csapata, a Hápoél Tel-Aviv és a Hápoél Jeruzsálem mérkőzött egymással. A játékból a tel-avivi csapat került ki győztesként 4:2 (2:1) arányú, megérdemelt győzelemmel.

Az elsőosztályú bajnokság keretében a tel-avivi Bné Jehuda 3:0 (1:0) arányban győzött a tel-avivi Hákoach fölött.

## Végleges a Davis-kupa terminusa

Április 23—25-én játszmák Svájcban

A svájci tenisz-szövetség elfogadta az izraeli szövetség javaslatát, amely arra irányult, hogy az Izrael-Svájc Davis-kupa mérkőzést április 23—24—25-én játsszák le. A mérkőzés a rámat-gáni Bowling-club most épülő új tenispályáján kerül megrendezésre. A pálya minden oldalról nézőtérrel szegélyezett és mintegy 2.000 ülőhelyet juttat a nézőknek.

A Davis-kupa versenyszabályzat három versenynapot ír elő. Az első napon két szingl-mérkőzést, a második napon egy párost, a harmadikon újabb két szingl kell lejátszani. Minden csapat legalább két játékosból alakul, de lehet három és — legfeljebb — négy játékosból is összeállítani a Davis-kupa csapatot. Amelyik csapat az öt mérkőzésből több győzelmet szerez, az jut tovább a Davis-kupa újabb fordulójába. — Az a csapat, amelyik az előző évben megnyerte a kupát, nem játszik az előmérkőzésekben, hanem csak a döntőben mérkőzik avval a csapattal, amelyik arra kvalifikálta magát. A múlt évben az USA teniszszövetség nyerték meg a kupadöntőt és ez évben ők rendezik a döntőt is.

**Szombaton teljes forduló játszanak**  
A legközelebbi forduló labdarugásban, amelyre holnapután kerül sor, a tizenegyedik a Nemzeti Bajnokságban, valamint az I osztályban. A labdarugó csapatok még most szombaton is olyan beosztás szerint mérkőznek, hogy az azonos sportközpontok csapatai kerüljenek szembe egymással. Ezen a mérkőzéseken teljesen azonos a légkör avval, amikor a különböző sportközpontok együttese lépnek pályára a bajnoki pontokért folyó küzdelemben. Aki azt hiszi, hogy szívélyes, „testvéries” barátság jellemzi ezeket a mérkőzéseket, az alaposan téved. Harcos szellem, gyakran kiméletlen keménység, mérgezi meg a hangulatot ezeken a mérkőzésekben.

**A KÜLFÖLDI SPORTJA**  
Egyiptom jelentősen erősíteszték a sport leg-  
több ágában avval a célkitűzéssel, hogy ezekben a nemzetközi színvonalat elérje. Jó súlyemelők, uszók, műugrók már többször szerepeltek eredményesen még a nagyobb nemzetközi versenyeken is, labdarugói is, birkózói is, jelentős kvalifikációt mutattak fel. Legutóbb a tornasport fejlődésének érdekében heznak hatalmas áldozatokat. Több évben át svájci tréner képezte ki az egyiptomi tornászokat, míg jelenleg 6 szovjet és 1 keletnémet tréner foglalkoztatnak ebben a sportágban. A múlt hónapban a zürichi tartományi válogatott csapatot látták vendégül és attól két versenyen csak egészen minimális pontkülönbséggel szenvedtek vereséget.

A zürichiek beszámolójaiból arról szerzünk tudomást, hogy több sportcsarnokban már a legmodernebb tornaszerek állnak az egyiptomi versenyzők rendelkezésére. — Port Saidban egy egyiptomi leánycsapat mutatott be tetszetős, jól felépített gyakorlati anyagot. Ez volt Egyip-

## EGYIPTOM ELKOBOTTA A SZUEZEN ÁTHALADÓ IZRAELI ÁRUT

Port Said, (UPI). — Az egyiptomi hatóságok kirakták a „Capitan Manolis” libériai zászló alatt futó hajóról az izraeli áruból álló szállítmányt, míg a hajót átengedték a Szezi csatornában. A hajó, amely Haifa rakodott, cementet és kálist szállított Ceylonra.

A szuezi hadjárat óta ez az első eset, hogy az egyiptomiak elkobozzák az izra-

eli árut más zászló alatt futó hajókról. A rakomány, amely 1125 tonna cementet és 1880 tonna kálist, valamint nagymennyiségű gyümölcszörpöt tartalmaz, egyelőre a port-szaidi kikötőben maradt. A ceyloni kormány egyiptomi nagykövetsége utján tárgyal az egyiptomi hatóságokkal az áru sorsáról.

## Rhodézia miniszterelnöke Gánát vádolja

Salisbury, (UPI). — Sir Welensky, a Rhodéziai Föderáció miniszterelnöke tegnap azzal vádolta a gánai kormányt, hogy támogatja az afrikai gyarmatokban kitört lázadásokat. Az egyik észak-rhodéziai városban tartott beszéde során a miniszterelnök azt mondta, hogy ezek a zavargások nem voltak spontán természetűek, hanem néhány afrikai vezető tervezte és készítette azokat elő a legutóbbi Gána fővárosában, Accrában

tartott találkozásuk alkalmával. Welensky tiltakozott az ellen, hogy Gána, amely tagja az angol államszövetségnek, hozzájárul, sőt támogatja az ilyen terveket, ami barátságtalan lépésnek tekintendő az angol birodalom többi tagállama ellen. Nyasalandból érkező hírek szerint a Malanji kerületben az afrikai lázadók még mindig ellenőrzésük alatt tartják az utakat és a telefonhuzalokat is átvágják.

## Félévi fogházat kapott, mert fejbeverte a sorozóiroda főnökét

Szaliman Kores 17 éves jehudi fiatalember botrányt rendezett a petach tikvai sorozóhivatalban és egy székkel fejbeverte Jicchák Seidmant, a sorozóhivatal főnökét. Kores azt követelte, hogy vagy vonulassák be azonnal, vagy pedig mentseék fel a katonai szolgálat alól. Állítása szerint sehoh sem tud munkát kapni, mert a munkaadók papírjaiból megállapítják, hogy nem sokára ugyanis be kell vonulnia és így nem érdemes őt fel-

venni. Amikor Seidmann megmagyarázta neki, hogy május elseje előtt nem vonulhat be, Kores ohamot kapott és megtámadta a sorozóhivatal főnökét.

Kores tegnap került bíróság elé és Buchwitz petach tikvai járásbíró hathavi elzárásra ítélte. A bíró ítéletében megállapította, hogy tühretetlen az a helyzet, hogy emberek, akik nem tudják keresztülvinni követeléseiket állami hivatalokban, egyre-másra erőszakhoz nyuljanak.

## Attlee az izraeli határok garanciáját követeli

New Orleans, (UPD). — Lord Clement Attlee, volt munkáspárti miniszterelnök, aki Amerikában tartott előadássorozatát, tegnap az újságíróknak kijelentette, hogy Izrael és az arab államok között nem lesz béke, amíg „nagy” hatalmak nem garantálják Izrael önállóságát. „A nyugati hatalmaknak a legteljesebb komolysággal kell tárgyalniuk erről a kérdéstről” — mondta Attlee, aki a múltban igen barátságosan nyilatkozott Izraelről.

A többi nemzetközi kérdésekről szólva Attlee kijelen-

tette, hogy Chruscsev „hangoskodó legény”, aki nem akar háborút, mert tudja, hogy háború esetén egész országa elpusztul. Nem valószínű, hogy a Macmillan és Chruscsev között lefolyt tárgyalásból valami érdemleges eredmény származik. A nagyhatalmak külügyminisztereinek konferenciájával kapcsolatban a tapintatos Attlee figyelmeztette az amerikai újságírókat, hogy „szerezzenek maguknak egy egészséges külügyminisztert, aki az Egyesült Államokat a konferencián képviselje.”

## Kilakoltatási per indult a haifai találkahely-botrány nyomán

A háztulajdonos erkölcstelen üzelmekkel vádolja a főbérlet, aki egy éve külföldön van

Haifa. (Az Uj Kelet tudósítójától) — A karmelti titkos találkahelyek lezárt bűnperének különös hatása került tegnap a haifai járásbíró elé, ahová dr. Taboriné, a Herzlia utca 25 szám alatti ház tulajdonosa kilakoltatási kérvényt nyújtott be Schönwald Mose nevű lakója ellen, azon a címen, hogy annak lakását erkölcstelen célokra használták fel a precedens nélküli kilakoltatási per iránt jogi körökben élénk érdeklődés nyilvánul meg.

A lakást néhány hónappal ezelőtt Eliezer Slaz, a titkos találkahelyek bűnperének vádlója bérletre ki-  
akí — mint ismeretes — az

ítélet kihirdetése előtt bűntársával, Paula Reiterrel öngyilkosságot követett el. Schönwald építész, a lakás tulajdonosa, aki több mint egy éve Nigériában tartózkodik küldetésben, nem is tárgyal Slazzal, hanem a lakás kiadását annakidején egy haifai közvetítőre bízta.

A lakásközvetítő tegnapi tanuvallomásában kijelentette, hogy fogalma sem volt Slaz üzelméről és az megtevesztette őt, amikor kibérelte a szóbanforgó lakást. A „gnapi tárgyaláson egy rendőrtiszt és egy prostituált is tanuskodtak. A tárgyalás folytatását március 25-re halasztották.

nában és lógrásban megelölték. Herbert Carper a neve annak az amerikai katonának, aki a múlt héten fedett-pályai atlétikai versenyen, Dortmundban, megjavította a 60 yardos fedettpályai világrekordot. A versenyző kétizben is egymásután 6 mp alatt futotta végig a távot és megverte a német Hary Európa-bajnokot, valamint a franciák kiváló sprinterét, Delecourt-t. Az eddigi rekordot 1938-ban állította fel Ben Johnson, USA, 6,1 mp-es idővel.

## Világhírű trénerek jönnek Izraelbe

H. Henschel ezredes az izraeli sport támogatására létesített amerikai bizottság elnöke, aki két hétig az országban tartózkodott, távozásakor közölte a luddi repülőtéren, hogy több amerikai sporttréner érkezik a közeljövőben az országba az izraeli sport különböző ágainak minőségi fejlesztése érdekében. A meghívottak között van R. Kiphoot, a Yale egyetem világhírű uszótérnere, valamint A. Stahl kossárlabdatréner az ohioi egyetemről. Ugyancsak meghívták P. Tartakot, a Missourfi egyetem kossárlabdatrénerét, aki a Wingate intézetben fog tanítani és többek között kísérletet tesz a baseball bevezetésére az országban. Végül pedig meghívták egy atlétikai tréner is, akit nem nevezett meg Henschel ezredes.

**SABBATRA!**  
**AHET**  
השבוע  
legujabb száma  
Ára: 300 pruta!  
Mindenütt kapható!

## Vigyázat! Tolvajak!

Rina Markovics tel-avivi lakosnak az Arlozoroff utca 24 szám alatt lévő negyedik emeleti lakásából a betörők 800 font értékű ékszert loptak el. A betörők falilétrán jutottak be a negyedik emeleti lakás teraszára, amelynek felemelték rollajtáját és így jutottak be a lakásba.

A bar Ilan egyetem leány internátusában az egyik diárlány 200 font értékű rádióját ismeretlen tolvaj ellopja. A lány nyit a hagyta szobája ajtaját és így a besurranó tolvajnak könnyű dolga volt.

Cholonban a héten ismeretlen tettesek üres zöldes-geszládák lopkodásával foglalkoztak. G. Elját fűszeres 47. J. Kohen fűszeres pedig 25 láda eltűnését jelentette be a rendőrségen.

Ismeretlen tettes tegnap betört a rechovoti Nove Jehuda negyed ovodájába és onnan 20 fontot lopott el.

**HABIMA H**  
Tel-Aviv, márc 12., csütört.  
A VELENCEI KALMAR  
Affula, márc. 12., csütörtök  
KÖLTŐI IHLET

**IZRAELI OPERA**  
Szombat, márc. 14., este 8.30  
**LA TRAVIATA**  
Emelina de Vita vendégénekés-nővel

**JIDDIS SZINHAZ**  
Tel-Aviv, márc 12., csütört.  
Mugrábi, este 8.30-kor  
Cholon, március 13., péntek  
JANKL FUN GALICIE

**A TEL-AVIVI MOZIE HETI MŰSORAI**  
ELŐADÁSOK KEZDETE:  
3.30, 7.15 és 9.15  
ALLENBY: Jacobovsky és az ezredes  
ARMON DAVID: Parancs gyilkosság  
CARON: Fiktál házások  
CHEN: Brothers in law  
GAF: Christine  
EDEN: Szerelmes levél  
ESZTER: Tea and sympathy  
MAXIM: Loser takes all  
MIGDALOR: A Trapp család  
MUGRABI: A kulcs  
OPHIR: Nyomorultak  
ORION: Marjorie Morningstar  
PEER: Tengeri-feleség  
SDEROT: Nathalie  
TAMAR: San Fredano ifjúság  
TEL-AVIV: The Inn of the Sixth Happiness  
3.15, 6.45, 9.30  
TCHELET: High school confidence  
YARON: Saskatchewan  
ZAMIR: Incegnáló

# J. szírael Rokách eljött a tel-avivi ünnepségek megnyitására

Ben Gurion miniszterelnök csak írásban küldte üdvözlését

Az államelnök, a Kneszet elnöke, a belügyminiszter és a vezető közéleti személyiségek jelenlétében, háromezer főnyi közönség előtt Chajim Levanon polgármester tegnap este a Héjchal Hátárbubban megnyitotta Tel-Aviv 50 éves jubileumi ünnepségeit.

Az ünnepségen Jicchák Ben-Cvi államelnök, az állam és a maga nevében jókívánásait tolmácsolta a városnak és polgárainak, majd személyes emlékeket ajánlott fel Tel-Aviv első korszakából.

Jicchák Bar Jehuda bel-

ügyminiszter a kormány nevében, Zalmán Sázár a Szochnut nevében és Krinici rámtágnai polgármester a helyhatóságok szervezetének nevében tartottak rövid beszédet, majd telovasták Dávid Ben Gurion miniszterelnök üdvözlőlevelét:

„Sajnálatomra lehetetlen, hogy résztvegyek az első és legnagyobb héber város jubileumi ünnepségeinek megnyitására. Ezt annál inkább sajnálom, mert ahhoz a kis csoporthoz tartozom, amely emlékszik még arra, amikor Tel-Aviv területe ho-

mokpusztaság volt és csak itt-ott zöldelt egy-egy szőlőskert. Ismertem a város alapítóinak meingyikét és tudom, hogy egyikük sem álmódott azokról a méretokről, amelyekké a nemzsidó Jaffának ez a kultúrosa fejlődött.”

A miniszterelnök azzal fejezi be levelét, hogy biztos abban, hogy vele együtt Tel-Aviv többi polgárai is örülnek annak, hogy a Kneszet és a kormány székelyét Tel-Avivból a zsidó állam ősi fővárosába, Jeruzsálembe helyezték át.

Mint ismeretes, Dávid Ben Gurion távolléte a jubileumi megnyitási ünnepségről, politikai színezetet kapott, mint-hogy azt úgyiszlóván egyöntetien a miniszterelnöknek a város klálcionista vezetősége iránti ellenszenvével magyarázták.

A közönség nagy tapsal fogadta Jicchák Rokách képviselőt, aki 16 éven át Tel-Aviv főpolgármestere volt. Rokách távollmaradt a városi tanács keddi üléséről mert sértőnek találta, hogy nem kérték fel beszéd tartására. A klálcionista párt nagy erőfeszítéseket tett, hogy elsimítsa a Rokách és Levanon polgármester közötti ismert személyi ellentétet és így Rokách végül tegnap este mégis eljött az ünnepségre.

Az üdvözlőbeszéd után Levanon polgármester Jicchák Ben Cvi államelnök káthajtókájára feltűzte Tel-Aviv jubileumi jelvényét. Untermann tel-avivi főrabbi külön imát mondott az ünnepélyes alkalomból.

A művészi műsorban a filharmonikus zenekar és a színházak reprezentatív színpártja vettek részt.

## BELGA TÖKEBEFEKTETÉS VÁRHATÓ AZ IZRAÉLI NEHEZIPARBAN

A belga nagyiparosok delegációjának, amely az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium meghívására járt Izráelben, hogy a két ország közötti gazdasági kapcsolatok kiszélesítésének lehetőségét tanulmányozza, tegnap további csoportja hagyta el az országot. Távozáskor G. Marchand, a legnagyobb belga acélipari vállalat igazgatója és P. Phillipson bankár kijelentették, hogy véleményük szerint széles lehetőségek nyílnak a két ország közötti kereskedelem kibővítésére, amely jelenleg évi 10 millió dollárt tesz ki. Belgium főleg a nehézipar fejlesztésében nyújthat határozott segítséget Izráelnek — mondották a belga nagyiparosok.

Ugyancsak tegnap tért vissza állomáshelyére Gideon Rafael, Izráel brüsszeli nagykövete, aki kijelentette, hogy a belga nagyiparosok látogatása pozitív eredményeket hozott, amelyeknek részleteiről azonban még korai volna beszélni. Mindenképpen remélni lehet úgy a kereskedelmi kapcsolatok kibővítését, mint előjövendő belga tökebefektetéseket Izráelben.

Tegnap érkezett ide Georges Matisse, a belga újságírószövetség főtitkára, aki a brüsszeli Világkiállítás megnyerzte az izráeli pavilon igazgatósága által meghirdetett irodalmi díjat egy Izráelről szóló műért. Georges Matisse 11 oldalas ódát írt Izráelről és a pályázat nyerteseként az izráeli turisztikai hivatal vendégeként tíz napot fog az országban tölteni.



A Világbank szakértői

aprilis elsején érkeznek. Az Állami Bank igazgatósága tegnap közölte, hogy a Világbank tanulmányi bizottsága április elsején érkezik Izráelbe. A bizottság tagjai, Raymond Goodman és Günther Wiese, három hetet fognak az országban tölteni, majd jelentést nyújtanak be a Világbank igazgatóságának az ország gazdasági helyzetéről. Ezt követően az országba látogat majd Eugene Black, a Világbank elnöke.

A vezérkari főnök elé terjesztették a Sádmi-per ítéletét. A Jiszászchar Sádmi ezredes ügyében hozott hadbíróági ítéletet tegnap hivatalosan Chajim Laszkov tábornok, vezérkari főnök elé terjesztették jóváhagyás végett. Tegnap járt le ugyan is a 15 nap, amelyet a törvény fellebbezési határidőként ír elő. Tekintettel arra, hogy sem a vád, sem a védelem nem nyújtottak be fellebbezést, az ítélet a vezérkari főnök elé került. A vezérkari főnöknek jogában van a büntetést lezállítani, vagy jóváhagyni.

Két évre ítélték a haifai sikkasztó pénzbeszedőt. Kétévi fogságra ítélte tegnap a haifai törvényszék Jicchák Stanger 46 éves volt városi pénzbeszedőt, aki beismerte, hogy a múlt év decemberében városi adó címén 50 fontot inkasszált be Mordechaj Farbenstein haifai lakostól és a pénzt saját céljaira használta fel. Stanger egy hasonló bűncselekményből kifolyólag előzőleg már feltételes elzárásra ítélték.

BERBEADÓ: 3 szoba, komplett, front, Balfour központjában; iroda Allenby központjában, Brenner utcánál. Bútorozott lakások, Czeleek, „Progress” Tel-Aviv, Jona Hírnáv-u. 46. (Allenby sarok). Telefon 62314.

Uj héber ulpán Choloban. A közoktatásügyi minisztérium kedden új héber ulpánt nyitott meg Choloban, szabadfoglalkozású új olék számára. Az ulpánon, amelynek fenntartásában a helyi munkástanács is részt vesz, öt osztályban 125 olé tanul esti négy órát. A tanítás négy hónapon át folyik, heti négy estén.

Rózsa Marika megismétli előadását Haifán. — Rózsa Marika Haifán közkívánatra ismét fellép a HOH kultúrrendezvényei keretében. A művész március 16-án, hétfőn este 8 órakor ismétli meg előadóját a Herzlia-u. 24 sz. alatti Bélygyűjtők klubhelyiségében.

1944 októberben Hegyeshalomnál a Dachauban onnan Rawensbrück, Berlin-Spandau (fegyvergyár), felszabadultunk Sachsenburgban 1945 májusban — tanultak keresek kölcsönös igazolásra. Cúr (Markovits) Szára, Talmé Menáse, Rámie mellett.

A Tuberkulózis Ellen Küzdő Liga haifai csoportja március 14-én, szombat este tartja hagyományos bálját a központi-karmeli „Dvir” szálloda helyiségeiben.

Hagada kiállítás a Hejchal Slomoban. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti, hogy Pésszách előtt a Hejchal Slomó főrabbinátusi épület könyvtárában közel ezer példányt tartalmazó Hagada-könyv kiállítást rendeznek. A többi között bemutatásra kerülnek a kézzel írott és nyomtatott Hagadák, amelyeket a világ különböző országaiban és a sokféle néptörzsi szokásoknak megfelelően készítették az idők folyamán.

Eltemették Josséf Aharonit. A kirját saul temetőben tegnap helyezték örök nyugalomra Josséf Aharoni pilótát, aki kedden a Chim-Aviv permetező repülőgéppel lezuhant. A temetés menetben nagyszámú pilóta vett részt, az elhunyt egykori barátai a hadseregből.

## IRAK RÉSZTVEVŐ A BAGDADI SZÖVETSÉG ANKARAI ÜLÉSÉN

Ankara, (Reuter). — A bagdadi szövetség államainak megbízottai megtartották első megbeszélésüket a szövetségnek Karacsiban megtartott legutóbbi konferenciája óta. A megbeszélésen Irak is képviseltette magát ankarai nagykövete által. Anglia és Pakisztán is nagyköveteit küldte ki, míg Törökországot a külügyminisztériumi államtitkár képviselte. Az amerikai nagykövét, mint megfigyelő vélt részt. Nem adtak hivatalos nyilatkozatot, de feltételezik, hogy az iraki események főhelyet foglaltak el a tárgyalásokban.

## Eisenhower nem mozgósít

(Folytatás az 1-5-ös oldalról.)

...jék hisztériától és pániktól az európai feszültség miatt. AZ ELNÖK HARAGSZIK Eisenhower haragosan válaszolt, amikor az újságírók megemlítették a szenátus több tagjának azon követeléseit, hogy Amerika fokozza katonai kiadásait és emelje a szárazföldi hadsereg létszámát. Az elnök kijelentette, hogy 870 ezer főből álló amerikai hadsereg véleménye szerint teljesen elegendő, hogy minden eshetőséggel szembeálljon, de azzal a feltétellel, hogy az Egyesült Államok ne bocsátkozzon gyalogsági háborúba Európában. A Szovjetuniónak 175 hadosztálya van a

vasfüggöny közvetlen közelében, ami keleten helyezte hozhatja a Nyugatot, de éppen a Szovjetunió szárazföldi haderejének számbeli fölénye miatt helytelen az a követelés, hogy minden nemzetközi válság idején mozgósítást rendeljenek el, ahogyan azt a kongresszus egyes köréi követelik.

Késztelen viszont, hogy ha a Szovjetunió ellenségeskedésbe kezdene Berlinnel kapcsolatban, az Egyesült Államoknak azonnali lépéseket kell majd tennie és akkor nem lehet majd kizárni az atomfegyver bevetésének lehetőségét. Nem lehet mindig túlzott intézkedéseket tenni a sűrű válságok idején, amelyeket a Kreml azért idéz elő, hogy gyengítse az Egyesült Államokat és olyan szélsőséges lépésekre kényszerítse, amelyek megrendítenék gazdasági szilárdságát.

Eisenhower felemelte szavát és az asztalt verte az öklével, amikor azokról a szenátorokról beszélt, akik a hadügyi kiadások fokozását követelik, de ugyanakkor nincs bennük bátorság, hogy az adók emelését javasolják a kiadások fedezésére.

## Bazilikát építenek Nazaretben

A római katolikus egyház három magasrangú papja, Alfredo Polidori, Joseph Elliot és Patrick Coile tegnap látogatást tettek dr. S. Kolavinál, a vallásügyi minisztérium kersztény osztályának igazgatójánál, akinek bejelentették, hogy már a közeljövőben megkezdik az új katolikus templom építését Nazaretben, amely nemcsak az országnak, hanem valószínűleg a Közelkeletnek is legnagyobb keresztény temploma lesz. A templom bazilika stílusban épül 2 millió dollár költséggel és a 18-ik századbéli „Szeplőtlen Fogantatás” templomának helyén fog állni. A régi templomot a közelmultban lerombolták. Az archeológusok megállapították, hogy ugyancsak ezen a helyen épült a bizánci és a kereszteteshadjaratok idejében is templom állt. Az új templom tornya 52 méter magas lesz. A katolikus vallási dogma szerint ezen a helyen közölte Gavriel arkangyal Mirjámmal, hogy fia fog születni.

A braziliai Corlios körülben lezuhant egy repülőgép, amelynek 28 utasa elpusztult.

## Éles harc robbant ki Toledano miniszter és Niszim főrabbi között

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától) — Példátlanul éles és nyílt harc robbant ki Toledano rabbi vallásügyi miniszter és Niszim szefárd utasítások között. A két rabbinikus személyiség közötti nyilatkozatharcot az váltotta ki, hogy Toledano miniszter javaslatot készített benyújtani a kormányhoz és a Kneszethez a helyi rabbi megválasztásával és ki-nevezésével kapcsolatban.

Két nappal ezelőtt a főrabbinátus nyilatkozatot adott ki, amelyben elítéli Toledano miniszter szándékait és rámutat arra, hogy a vallásügyi miniszter „illetéktelen a rabbi kinevezésével kapcsolatos, kifejezetten vallási

kérdésben bármilyen rendelkezésére a főrabbinátus engedélye és felhatalmazása nélkül. A továbbiakban a főrabbinátusi nyilatkozat „zürzavarkeltés” vádolta még Toledano minisztert és hangsúlyozta, hogy tervezett utasításainak, vagy rendelkezésének „semiféle jogi és erkölcsi alapja nincs”.

A vallásügyi miniszter személyét ilyen példátlanul sértő nyilatkozatra tegnap éjjel reagált Toledano miniszter hivatala. A sajtóhoz eljuttatott nyilatkozat kifejezetten és név szerint azzal vádolja Niszim szefárd főrabbit, hogy Herzog országos főrabbi és a főrabbinátusi tanács többi tagjainak tudomása és beleegyezése nélkül jár el a főrabbinátus nevében. A vallásügyi minisztérium ezenkívül rámutat arra, hogy az egy nappal korábban kiadott és Toledano támadó nyilatkozat nem tükrözi vissza a főrabbinátus álláspontját.

„Sajnálatom, hogy Niszim főrabbi által támogatott, jól ismert kör, hazugságokat és teljesen légbőlkapott híreszteléseket közöl” — folytatja Toledano nyilatkozata, majd emlékeztet arra, hogy Niszim főrabbi ellenkezése miatt a múlt hónapban nem teljesítették a vallásügyi miniszter kérését, aki a főrabbinátus azonnali összehívását kívánta a tevékenysége és személye elleni rágalmak megcáfolása céljából. Végül a nyilatkozat megállapítja, hogy a Niszim főrabbi által támogatott körök „hazugságai és híresztelései” mérgezett légkört akarnak teremteni a vallásügyi miniszter tevékenysége körül.

Ujabb zavargások Nyassalandsban. Blantyre (UPI). — Nemhivatalos jelentések szerint a véres események újabb hulláma vonult át Nyassalandsban az elmúlt három nap alatt. Santa városkában rálöttek a tömegre, amely dr. Banda afrikai nacionalista vezér letartóztatása miatt tüntetett. Az ország északi részén egy hasonló tüntetésen 12 embert letartóztattak és egy megsebesült. Az ország számos más pontján is összejöttküzések történtek. A muzulmán lakosságú kerületekben szűnő lett be a zavargásokban, minthogy megkezdődött a Ramadan ünnepe. A hatóságok a gyülekezési tilalom ellenére engedélyezték az istentiszteleteket.

Accra (IFP). — A gánai szakszervezetek vezetősége elrendelte, hogy egész Gánában emlékezzenek meg az afrikai államokban meggyilkolt szabadságharcosokról.

## „A korlátlan világűr”

Az amerikai cionisták tel-avivi székházában ma este-től kezdve mindenki hallhatja a föld körül keringő műbolygók rádiójelzéseit ugyan olyan felvevő készüléken, amelyet a hivatalos megfigyelő-állomások használnak a műbolygókkal való összeköttetésre. Ezt a rádiót „A korlátlan világűr” című kiállítás keretében mutatják be, amely a nemzetközi geofizikai évvel kapcsolatban bemutatja a világűr titkainak kutatására irányuló erőfeszítéseket.

## Goya aktképe — pornográfia

Washington (UPI). — Az United Artist filmvállalat tegnap a washingtoni törvényszék elé terjesztette panaszát az amerikai posta ellen, amely megtagadta Francisco Goya híres „Meztelen Maya” című aktjéről készített reprodukciók továbbítását. A United Artist a lapokban közli ezt a képet a „Goya élete” című film promogandája céljából, a posta pedig nem hajlandó továbbítani azokat a lapokat, amelyek a képet közlik. A Maya képek egyébként két változata van, az egyik ruhában, a másik pedig meztelenül ábrázolja. Ez a két kép Goya legfontosabb alkotásai közé tartozik. Az eredeti a madridi Prado múzeumban függ. A posta a pornográfia terjesztését tiltó szabályzatra hivatkozott.

Tel-Aviv, (91 קלט)

שפה העברית  
דואר: 1111  
דואר: 1111

KL. evfolyam  
Főszerkesztő Dr.  
A szerkesztésért  
SCHONDEZ  
Chadas Ltd. T.  
(vált Schlessinger)

Egyi  
a sz

Kairó (Ret)  
bagdadi hivatal  
nap is makacs  
burkolóztak az  
Egyesült Arab  
közötti kapcsol  
ben és mind  
nem adtak ki  
latkozatot az e  
lomták kiutas  
róban és Dama  
vább folynak a  
dások Kaszem  
nök személye é  
ta ellen. Nassz  
forgása alatt  
ban a második  
totta, amelybe  
heveséggel tár  
munistának ne  
rendszer. Ugye  
rói külgymin  
hogy éles tilt  
toti be az irák  
amiatt, hogy i

Mai sz  
12  
Regény  
Kereszt

Macm  
a I

Bonn (UF)  
Harold Macm  
niszterelnök t  
Lloyd külügy  
saságában Bo  
hogy folytass  
megkezdett t  
moszkvai lát  
kötött megáll  
csolatban. Az  
terelnök, aki  
rad Bonnban,  
azt mondotta  
nak, hogy a N  
lyesen meg k  
lásponjtját, u  
ban nem szab  
a rugalmassá  
dó módszer  
Szelebb mé  
zi tárgyalás  
seg a nyár  
előkészítésére  
vetségeseknek  
zött kell meg  
Macmillan  
zóknek” min  
a megbeszél  
ket a hét foly  
tábornokkal  
cia politikuss  
Bonn (IFP)  
miniszterelnő  
Adenauer kar  
tották első m  
amely három  
tartott. A me  
körben folyt  
és Selwyn Li  
gol részről m  
Rumbold, az

AROM  
CIK  
AROM  
PÓT  
AROM  
FÜ